

评论员观察

激发“城市成功学”中的改革伟力

盛玉雷

“中国城市已经从1978年的星星之火,发展到2018年的燎原之势。”近日,以“40年:城市星火已燎原”为主题的《中国城市竞争力报告》出炉。这份由中国社会科学院和经济日报社发布的报告,从综合经济竞争力、宜居竞争力和可持续竞争力三个维度,剖析了城市发展脉络,总结了城市崛起规律,揭示了城市发展与改革开放的内在逻辑。

中国城市的成长,镌刻进了40年改革开放的年龄。1978年,中国城镇化率为17.9%;2017年,这个数字已经提高到58.5%。城市数量由40年前的193个增加到657个,城镇常住人口则由1.7亿增长到8.1亿。中国大地上,各个城市都闪耀着自己独特的光芒。在“40个发展最成功的城市”榜单中,深圳、香港、上海等地在经济发展榜上傲视群雄,北京、武汉、成都等地在可持续竞争力上优势明显,无锡、南通、镇江等地在宜居竞争力指数上略胜一筹。从大刀阔斧开辟经济特区,参与全球分工重塑城市格局;

改革,为城市发展插上翅膀,而今天城市工作的进一步探索,何尝不是在给全面深化改革助力

到敢为人先引入市场机制,实现农村剩余劳动力大规模转移;再到刀刃向内清除制度障碍,打破城乡二元结构……城市竞争力的每一步提升,背后都有改革力量的强力托举。正如报告所指出的,成功城市最大的特点就是着力于改革、开放、创新,40个城市几乎都有这些共性。

从这个角度来看,解读中国城市的发展,也是在破译中国改革开放的密码。40年来,对城市发展模式的上下求索,已经从改革伊始的“摸着石头过河”,转变为依托各自优势的百花齐放。2015年底,中央城市工作会议在更高的视野下作出战略规划,各地朝着“和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市”奋力前行。一方面,在经历数量扩张、规模扩张之后,中国城市呈现出集群

式发展态势,“一网数带数十城市群、数百都市区、数千个城市、数万个小镇”的城市体系正在形成。另一方面,转变城市发展方式、完善城市治理体系、提高城市治理能力成为管理者的功课,着力解决城市病等突出问题的要求深入人心,城市管理和建设理念的进步,也在进一步规范城市的有序发展。改革,为城市发展插上翅膀,而今天城市工作的进一步探索,何尝不是在给全面深化改革助力?

“城市,让生活更美好”。上海世博会的主题,诠释着城市发展最根本的意义。上世纪90年代初,风靡一时的电视剧《外来妹》,讲述的是农民工在深圳打工的故事;2000年春晚脍炙人口的小品《钟点工》,“一进城全变了”,一句台词道出农村

老人进城后生活的喜与忧。“城,所以盛民也。”城市的光荣与梦想,都源于人们在这座城市中的生活与奋斗。如果说40年的改革推动了城的辉煌,过去5年的改革则更关注人的发展。解决好人的问题,是城市工作的价值指向;让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好,是城市管理和和服务的重要标尺。坚持“以人民为中心”的城镇化,着眼于人民日益增长的美好生活需要,不断提升城市环境质量、人民生活质量,才能让城中的人真正找到归属感、获得感、幸福感。

日前,由人民网和全国党媒信息公共平台共同主办的“改革进行时——40年40城”项目正式启动。踏访全国40座因改革而改变的城市,正是一次连缀起改革开放的历史、思考改革开放经验与意义的旅程。由改革而生,向改革而兴,靠改革而成,这是一条不断被证明的成功之道。继续激发“城市成功学”中的改革伟力,中国特色城市发展道路上的风景必将越来越美。

人民时评

洞庭湖拆除矮围案件再次启示我们,拿出抓铁有痕的力度,依靠最严格的制度执行,才能取得最大的治理效能

污染防治攻坚战持续深入开展之际,生态环境部日前通报了“洞庭湖超级矮围”案件及整治情况。一名私企老板在洞庭湖上擅自搭建了长达1.8万米的矮围,形成了3万亩私围湖泊。湖南省委省政府多次严令整治,生态环境部对此展开专项督察,13天内,矮围全部拆除,速度之快、力度之大,彰显了打赢污染防治攻坚战的决心和信心。

侵占洞庭湖17年,“拆违”攻坚战13天——两个数字令人感慨。尽管此前相关部门曾三令五申要求拆除违建设施、恢复洞庭湖水域,整改工作却一拖再拖,没有从根本上解决问题。如今,专项督察开展仅一个多月,事件责任人就受到处罚,“超级矮围”拆除到位。17年与13天的对比,说明只要拿出动真碰硬的监管决心、雷霆万钧的执法力度,“老大难”问题也可以迎刃而解。这当中的关键就是要执法必严。

从“拆不动”到“马上拆”,生态环境保护真正成为带电的高压线,是党的十八大以来用坚定执法为生态保护保驾护航的体现。从“史上最严”环保法长出“牙齿”,到“史上最严”环保督察亮出“利剑”,从甘肃祁连山生态破坏问题问责相关领导干部,到督察组建议地方领导和老百姓住在一起、直到水不黑不臭……正是坚决、严格的执法,确保了中央保护生态环境的决策部署落到实处,确保了生态文明建设取得实效。

“徒善不足以为政,徒法不能以自行”。制定法规只是走完了第一步,关键还是要通过严格执法让法规产生现实约束力。这就需要各级党政机关承担起主体责任,严格实行党政同责、一岗双责。如果只“亮相”不“亮剑”,“能躲一时是一时”,甚至与污染企业存在利益往来,提供保护伞,那就会让环境治理的制度体系成为中看不中用的稻草人,侵蚀制度的公信力与权威性。当前,生态文明建设的顶层设计日益完善,正需要各级党委政府和领导干部算清楚环保账、经济账和政治账,真正扛起主体责任,让环保压力层层传递,用严格执法确保顶层设计能够落地生根。

以制度为抓手贯彻生态文明理念,运用制度管根本、管长远的力量为生态环境保驾护航,是党的十八大以来环境治理的鲜明特色。制度的生命力在于执行,关键在真抓,靠的是严管。我们加强生态文明制度建设,不仅注重建章立制,更加注重制度实施。习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出,“用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,强化制度执行,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线”。这次洞庭湖拆除矮围案件再次启示我们,拿出抓铁有痕的力度,依靠最严格的制度执行,才能取得最大的治理效能。

作为“长江之肾”,要还长江“一江碧水”,洞庭湖恢复“一碧万顷”势在必行。这次保护洞庭湖生态如同一面镜子,照见了严格执法的行动力与震慑力。奉法者强则国强,奉法者弱则国弱。既有最严格制度、最严密法治,又有最刚性执行、最有力实施,才能真正让破坏生态环境的行为无处藏身,用制度的生命力涵养生态环境的生命力。

回来论

景区旅游应“价有所值”

山东青岛 刘 鹏

近日,国家发改委发布指导意见,要求清理规范门票价格“额外负担”,在今年“十一”黄金周之前,切实降低一批重点国有景区门票价格。

暑期将至,国内旅游也将迎来新一轮热潮。当此之时,相关部门推动完善国有景区门票价格形成机制,既有利于理顺国有景区的功能定位、摆脱“门票依赖症”,也必将进一步降低旅游观光成本、提升游乐体验。

长期以来,一些旅游景区因价格偏高饱受诟病。究其原因,一个重要方面就在于景区的“额外负担”过重。例如,有的地方视景区为“提款机”,随意扩大门票覆盖范围,把景区外资源保护和建设开支纳入其中;又如,有的地方视景区为“唐僧肉”,以多种手段谋取商业利益,抬高了价格。可以说,摸清成本、明确组成要素,才能有效降低门票价格、科学定价。

当旅游日益成为一种生活方式,如何提高群众的获得感,成为一项现实的时代课题。相关指导意见的发布,迈出了推动价格机制科学化、动态化、规范化重要的一步。而引导促进国有景区“价有所值”、品质升级,更好实现旅游为民、旅游惠民,仍需再接再厉、久久为功。

电商“专供”,尤须严管

天津津南 马晓婧

随着网购的普及,标有“电商专供”“电商定制”字样的商品也时有出现。然而,这些商品与实体店商品相比,虽然有一定价格优势,却往往存在不少“猫腻”。对于消费者来说,需要擦亮眼睛。

作为电子商务领域的新产物,“电商专供”体现着商家着眼于线上市场的差异化布局,可谓创新之举。但在现实中,“电商专供”存在同款不同质、同牌不同质、盗用品牌等现象,一些以假乱真、以次充好的产品令消费者蒙受损失。这不仅影响了一些品牌的口碑,也损害了消费者的合法权益,还在一定程度上影响到电子商务的创新生态。因此,净化“电商专供”市场,做好产品质量控制,既是相关部门监管的重点领域,也是各生产厂家、各电商平台的应尽义务。

伴随着电商市场的快速增长,重发展轻规范、重效率轻公平、重创新轻诚信、重快捷轻安全等问题不同程度地存在着。而电子商务正在不断深入发展,解决问题的过程中,一步步发展壮大、走向成熟的。增强问题意识,多管齐下、重典治乱,及时发现、破解难题,让电商经营在法治轨道上运行,我们才能营造良好的市场环境,充分保障消费者的利益。

让环保压力层层传递

石 玲

暖闻热评·党员在一线③

敲开心门,打开富门

李茂颖

【人物】“敲门书记”和政国

【故事】同乐村是云南迪庆州维西县一个颇具代表性的傈僳族古老村寨。2013年,和政国任该村党总支书记时,这里路不平、灯不明、水不通,人心不聚、经济落后、群众生活拮据。此后,每天清晨和政国就挨家挨户敲门,叫村民起床干活;带领村民种药材,自掏腰包提供种苗;晚上忙着组织村民开会,做群众思想工作……现在,日出而作已成为村民的习惯,和政国也换来一个“敲门书记”的“外号”。如今的同乐村,村容村貌变了样,村民的日子越来越红火。和政国说:“我是同乐村党总支书记,我愿与村民‘同乐’。”

【点评】

比钟表还要准,早上七点,同乐村村民都能听到敲门声。这一声声叩击,是“敲门书记”和政国的承诺,也是家家户户脱贫致富之门的开始。

敲门,敲开的是村民的心门。早上叫村民起床出工,改变的是村民酗酒、通宵娱乐的习惯;白天顶着烈日和村民一起干活,增强的是群众的发展意识;晚上召集村干部开会研究发展战略,明确的是发展思路、找到的是脱贫诀窍。和政国带领村干部探索建立“总支+支部+专业合作社+农户+基地”的“股份合作经济”发展模式,既强了组织又富了百姓,更团结起力量、凝聚起人心……和政国一步步打开村民心门的过程,也正是一个山村摆脱贫困的过程。正如当地老百姓说的,“要不是和书记帮助,我可能还在酗酒,哪还谈得上产业致富”。

带领群众脱贫致富,没有捷径可以走。

赢得信任,靠的是细致入微的贴心体察;引领致富,靠的是干事创业的奋斗激情;凝聚人心,靠的是同吃同住同劳动的真情实意。和政国做到了,在群众心里刻下奋进、实干的精神品质;同样,同乐村的党员干部和群众也做到了,从被叫起床出工到主动上山干活、再到积极参与产业发展,被带头人激发出来的自觉力量,让家乡面貌焕然一新。

“与村民‘同乐’”,说起来容易,做起来不易。如何让村民鼓起心劲儿?如何激励群众参与和支持?凝聚人心、鼓舞士气,要有无数像和政国一样的党员干部率先垂范。干部脚下有泥,群众心里才有底。致富奔小康,美好生活,离不开这样的贴心人、领路人。对于党员干部而言,也只有跟群众想在一起、干在一起,才能不辱使命、不负重托。

民齐者强。和政国说,“一名党员的力量是有限的,但团结一致,一个党支部是能够带领大家脱贫致富的。”同乐村的脱贫致富成绩单令人欣慰,党员干部与群众同心合力向前的故事更鼓舞人心。我们给这样一名好支书、好党员点赞,也是给心往一处想、劲往一处使的那股子发展力量点赞。

【网言网语】

扶贫就是要将农民的积极性调动起来,把农村的特色挖出来。

——@迪花花

人民的好干部,这才是扶贫干部的真实样子。

——@咏丽

共产党员就该这样,时刻把群众利益放在首位。

——@藏乡情

各位读者,本版“新论”“中国道路中国梦”“大家谈”“来论”“干部谈读书”等栏目长期征稿,欢迎踊跃赐稿,请勿一稿多投。来稿请寄:mrbpl@163.com



多年来,在学术期刊发表论文,一直是高校、医院等单位评职称、晋升、评奖的必要条件。巨大需求,催生无形的产业链,滋生论文代写代发、期刊乱收费等乱象,违背了科研诚信的要求。近日印发的《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》提出,要加强科研活动全流程诚信管理。

这正是:唯文论位究可哀,期刊伸手乱敛财,科学研究重诚信,品学兼优方为才。

勾 鑫图 吕 岩文

中国道路中国梦

香港青年和祖国共成长

王倩雯

香港青年必须抱持正面开放、积极向上的态度,抓住机遇,融入祖国发展大局,实现青春梦想

设,还是针对香港青年在内地就读、创业、生活、科研的一系列优惠配套政策的出台,都使我们感受到国家心系香港的未来,始终支持香港融入国家整体的发展战略中。

这次行程,我们考察了粤港澳大湾区的深圳腾讯集团、长江经济带的武汉烽火科技集团及北京的中国科学院等,目睹的科技成果令人印象深刻。例如全球最大单口径射电望远镜“天眼”,重离子精准“微创手术刀”、世界首台高温高压肿瘤微创治疗设备等,都处于国际领先地位。更不用说早已惊艳世界

的高铁,我们参访团从深圳到武汉只需5个小时,从武汉到首都北京也只需约5个半小时,高铁网络四通八达,出行便捷而舒适。

作为香港青年,我们需要把握好新时代带给我们的机遇,发挥我们在“一国两制”制度下各专业领域及基础科研的优势,与祖国的大市场和产业发展对接互补,积极投入推动区域经济发展中。香港青年必须抱持正面开放、积极向上的态度,抓住机遇,融入祖国发展大局,实现青春梦想。在竞争激烈的当下,如果故步自封,不敢踏出自身的“舒适

圈”,错过了机遇,我们可能就会被时代淘汰,失去在世界舞台上的优势及竞争力。内地的科创企业为了跟上时代步伐,一直不断改革创新。它们通过创新人才管理模式,重视青年所思所想,为青年提供施展所长的平台,这样的态度值得我们学习。

还记得习近平主席去年到香港视察时,下飞机后说的一句话:“香港发展一直牵动着我的心。”这些年来,习近平主席一直密切关注香港发展,批示支持香港的科创发展,回信勉励“少年警讯”的成员等,这都是鼓舞我们奋发有为的动力来源。有了来自祖国的重视及关爱,我们更要懂得饮水思源,不断提高自身水平,努力实干,真诚用心地服务香港社会,回报祖国。

高铁香港段预计在今年9月开通,将进一步打破地域限制,拉近内地与香港同胞的距离。我们香港青年也将进一步开放思维,大胆创新求变,敢于担当,“相信自己、相信香港、相信国家”,以新时代开拓者的姿态,为香港繁荣稳定的未来蓄力,为中华民族伟大复兴的中国梦携手奋斗。

(作者为香港教育大学博士生)